

打起黄莺儿，莫叫枝上啼。啼时惊妾梦，不得到辽西。

说起风云人物，自然落不下苏门湾梨园有个叫黄莺儿的旦角。黄莺儿最为出名的是花旦，活泼伶俐、俏皮可爱。每每她一上台，台底下总是一阵“玉姣，玉姣”的起哄，喊得亲切。

这黄莺儿以做工、念白见长，每逢客人点单，总是会点一出《拾玉镯》，少女情窦初开的羞涩总是叫人分不清这黄莺儿是孙玉姣，还是孙玉姣是黄莺儿。

戏园子里谁不知这黄莺儿皮相好，嗓子好，又刻苦练功。实打实为花旦量身而来的人，却总喜欢在没人的时候，唧唧呀呀唱着《穆桂英大破天门阵》。

直到有一天，日本人包了梨园，指明让黄莺儿唱《拾玉镯》。

那日入夜，梨园四处飘着梨花花瓣，洁白如雪，铺在地上厚厚一层，煞白煞白的。

有人听见黄莺儿在后台化妆时哼着春怨伊州歌，她纤细的手用榆树刨花水细细打弯着片子，黄铜镜在昏黄的烛光下映着她略显妩媚的眼角。

“打起黄莺儿，莫叫枝上啼。啼时惊妾梦，不得到辽西……”

后台可以见着前面的情景。伪军头吴庸正“孝敬”着日军长官，时不时夸着“您真是好眼力劲儿，中国博大精深的文化都懂这么多。”然后又一阵叽里呱啦的舶来语，聒噪得很。

黄莺儿轻勾起唇角，听了一小会儿，自个儿在那儿咯咯笑了起来，娇俏味十足。这是苏门湾所有女人都为之妒忌的一张面皮，也是一张总被那些良家妇女谈起时要唾上几口的面皮。最是低贱是伶人，成也是败。

外边点了灯，亮如白昼，加上洁白的梨花映衬着，使得整个园子雪亮。

黄莺儿

黄莺儿唱了出《拾玉镯》，日本军官笑眯眯地称赞，说是要大赏。黄莺儿自告奋勇，要上一份大礼，拿出她的当家本领。

没人发现整个戏班子都不见了踪影，

日本人一伙都看着黄莺儿再次从后台掀了幕布出来。一身刀马旦的打扮，身穿大靠，头顶盔甲，手握着一把刀。

穆桂英大破天门阵，武戏精彩，博得日本人连连喝彩。倒是旁边的吴庸眼神慢慢冷了下来。

“砰”的一声，“穆桂英”的手叩开了扳机，直中为首人的脑门。

戏团子一夜之间没了踪迹，人们都知道了那是一个地下组织，在那晚完成任务后便功成身退了。

黄莺儿无名无姓，无人知道她打哪儿来，更没有人知道她之后的去向。

苏门湾的梨园被废弃了，黄莺儿成了老一辈口中的传奇人物，倒是也没多少人真正记得。只是每年那个时候，梨花开得正盛，洁白如雪，无处染尘埃，让人觉得这是世间最为纯净的东西了。

有人说路过那地的时候可以听见里面仿佛有人唱着春怨伊州歌，又有人念着穆桂英大破天门阵。

18 电技 1 班彭英姿



人间四月天

写作者们书写对于四月的赞颂实在太多了，可为什么是人间四月天呢，或许此时二月份的草长莺飞已经让人审美疲乏。那四月恰到好处的光和热，绿树香花、没那么湿润只有温暖的风，方能带来夏天的预感，或者说四月里那个娇憨的夏已经悄悄来了，我这样想着，为那些写作者的偏心辩解。

在我眼中，四月是一个与花相关的季节，栀子、玉兰、玫瑰、海棠、洋槐花……我不禁枚举起来，自觉已经显得有些幼稚了。可是又有哪一个人不这样呢，想到那些花，可爱的花瓣、沁人的花香，我心里就透亮了起来，因为看见了它们的纯洁可爱把我们原先的污浊都稀释淡了，也许有些人看见还要感动地落几滴泪。

我的窗前就摆着一盆栀子花，是在前些天刚带回来的，那时候枝头只有几个绿色的花骨朵，如今已经有两朵开了。窗户和房门都打开，穿堂风扬起窗帘，阳光打在白色的花朵上，花香弥漫，空气也轻盈了起来。蓬松的风我们好像都能看见一样，都能看见那些香味的交织一样，唔——不能说是看见的，是闻出来的，对于我这个五感模糊的人，四月更是一个带给人复杂情感的季节。

在屋子流动的那些风或者我们这时去到公园的那些风，是蓬松的也是轻盈的，像一块透明的喷了香的纱，从你

脸颊上拂过，你想抓住它却无能。它轻飘飘却不厌其烦地来去，温柔，又唤起你脑海深处的记忆。你试着找寻那段记忆的源头和它被打捞起的缘由，在此刻你会察觉自己的钝感，像大海捞针或者盲人摸象，没有办法得到那个真的答案，只能归咎于那春风，是这时或那时的花开，让你触物生情了。

四月里也的确应该出去走走，那和暖的风，让人不禁想脱去外套，仅着短袖裸露出皮肤让风好好吹吹，让阳光好好晒晒，这光和热的巧妙搭配让人迷醉，舒适得让人置世界于无物，却又能看见自己不过是一只小小蚂蚁能在这美丽世界已经是一件幸福的事了。我想用那秋日的暖阳暖风来对比，那时万物都因为失去水分而不再沉甸甸，树冠草丛也变得蓬松起来，人们也得以舒展——眼下是最后一次百花盛开了，冬天再来也不会遗憾。拥有美丽眼睛的观察者，在这两个时节里我们能做的只有欣赏吧。

前几天，一家人一起去爬山。走在林间的小道上，看着路上兀自生长的树木，它们在这里吹着最舒适的风，也在这里舒展，看到它们蓬勃的生命力，我的心里也种下小小的希望，希望明天能看到某些花开了。

19 投资 1 班杨左

烛光下

烛光昏暗，火苗摇摇晃晃地变亮拔高，将

整个房间照亮。她微眯着眼睛从针孔中穿过一根黑线，粗糙且布满皱纹的手灵巧地在衣裳上缝缝补补。阿奇见母亲认真的模样，偷偷地用手中的相机记录这一刻温馨且团圆的时光。

阳光暖洋洋地洒在人的身上，为凛冬带来一丝暖意。阿奇临行前，她在为他整理衣服，微张的嘴嗫嚅了几下又闭上，千言万语最后只化为一声长叹；阿奇知道母亲的心思却未说什么，只是朝她敬了一个礼，然后转身大步离开。她不舍牵挂的目光紧紧盯着阿奇的背影，望着他离去的方向一看就是一整天。家里的小狗也恹恹地趴在地上，不时摇着尾巴，冲着她撒娇。她从离别的思绪中惊醒，笑着摸了摸它的脑袋，转身进了家门。

阿奇每隔半年都会从军营寄来一封家书，这时她便分外期待，每天都细数着日历上的天数，小心翼翼地划去今天的日期。即使是这样，日子仍旧过得很慢，一天天的，像是被复制粘贴了一样，好像并没有什么改

变。临近阿奇来信的日子，她的脸上终于有了笑容和期待。窗外繁星闪烁，窗内一夜好眠。

那时相机是一个稀罕物件，邻里闲谈时带来的小孩子都争抢着要看看，她不好拒绝只好再三地叮嘱他们要小心，聊天时也总是心不在焉的，不断往小孩的方向看。然她刚转换视线，一小孩不留神便将相机摔至地上发出了清脆的撞击声。她呆呆地将破碎了的相机拾起，孩子被打后的啼哭声、邻居的道歉声，在她的世界里化为寂静，只是强把自己心里的不安压下，朝他们挥了挥手，沉默地抱着相机回到房间。“阿奇他一定会平安回来的，对吗？”她将相机用胶水粘好，摸了摸小狗的头问道。小狗乖巧地舔了舔她的手。

送信的日子如约而至，还没到中午送信的人就来了，后面浩浩荡荡地跟着一群人，是镇上的领导、村里的书记、干部，还有军人，看着他们的表情肃穆，她走近强笑着说：“怎么送个信，还需要这么多人呀？”一个军人捧着盒子低

着脑袋，往她跟前一站，把盒子往她的方向一伸，他后面的人都齐齐敬着礼。她不由得向后退了一步，强忍着不安，手微微发颤地拿过盒子上的信，颤抖着将信打开，一眼便已泪目。领导沉痛地与她说道：爆炸时，阿奇处于炸弹中央，我们最后只找到了阿奇当时所穿衣服的碎布和一张照片。她从手中接过东西，衣服是她亲手缝的，照片是阿奇为她拍的，后面还写着：烛光下。看着这三个字，她的情绪在这一刻迸发了出来，她拼命地捶打自己并大声地唤着阿奇的名字，没有人能理解一位母亲的丧子之痛，而后她抱着这些东西痛哭至声音沙哑，最后昏厥了过去。

后来有了电，煤灯似乎再无用



武之地，可她总是会在晚上关灯后点一盏灯，每次全家人合照时她也拒绝出镜。开始有人不解，后无意间听见其他人谈论她的事，阿奇每次去当兵的时候，她都会点一盏灯为他熬夜做衣服，为他祈福，人们也就懂了她这是还在惦念着走了许久的阿奇。

凛冬的一个晚上，她梦见自己戴着老花眼镜在烛光下，为阿奇缝补衣服，阿奇为她拍照的场景。她摸了摸那张照片，笑着闭上了眼。

19 商英 2 班吴嘉乐

下期征稿

内容积极向上，题材不限，自命主题，字数800字以上。必须为原创作品。文责自负。

本报仅接受电子稿件，标题字号三号黑体，正文字号五号宋体，格式首行缩进。来稿请注明院系、班级、姓名、联系方式。

稿件一经选用，将在一个月內答复作者

投稿邮箱：571882735@qq.com

2454994155@qq.com

湖南商务职业技术学院校报编辑部



经贸学院学工党支部开展“青春礼赞·传承五四精神”主题党日活动

5月4日晚七点,经济贸易学院学工党支部组织全体党员、104名入党积极分子、19级各班团支书在线开展“青春礼赞·传承五四精神”主题党日活动。

首先,主持人欧阳丽君介绍了“五四”运动的背景、过程和意义,分享了梁启超、蔡元培、鲁迅三位“五四”人物的故事。她指出他们是同一个国家的国民,呼吸的是同一个时代的空气,也感受着同一场运动的震撼,他们的行动、思想、个性以及历史时刻到来时做出的抉择,都体现出了那个时代人物特有的精神风貌。党员杨微领学了“五四精神”的核心内容,号召全体同志把个人的命运与祖国和人民的命运紧紧地联系在一起,继承和发扬“五四精神”。党员宋文娟领学了“五四精神”的具体内容。党员朱卓卓领学了文件《习近平致信青年,用信仰书写青春》精神,呼吁同志们胸怀大志,在奋

斗中释放青春激情,为祖国建设添砖加瓦。

接着,全体同志分组交流青春寄语,并登录“五四运动”纪念馆网址参与献花留言。其中,19茶艺2班唐豪骏谈到,“我们要把个人命运和祖国未来牢牢联系在一起,在有限的生命里无限地奉献自己”;第一党小组陈游同志说道,“党员要心怀祖国人民,脚踏实地地为周围人做实事”;19商管3班朱珠表示,“我们要怀揣青春梦想,以国家为榜样,在坎坷中奋起直追”;19营销1班王名宇有感,“新青年要为振兴中华民族而努力奋斗,永不言弃”。

全体同志还集中观看了视频《强国一代有我在》。本视频由经贸学院学工党支部组织支部党员、入党积极分子拍摄,旨在青春告白祖国,抒发青年一代爱国、立志报效祖国的真挚情感。视频一经学院公众号“经贸释青春”播出,引发经贸

学子热烈讨论,大家纷纷留言“强国一代有我在,我为国家添光彩”、“五四精神经过百年依然催人奋进,青年要满怀热血,立志为祖国奉献自己”、“少年强则国强,这个新时代,我们要与祖国共进退!”

最后,支部书记方红梅同志对本次主题党日活动进行了总结。她强调了“五四精神”的核心是爱国主义,并呼吁广大青年朋友们一定要厚植家国情怀,勇担时代责任,练就过硬本领,把爱国情、强国志、报国行自觉融入坚持和发展中国特色社会主义事业、建设社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的奋斗之中。

(经贸学院供稿)

会计学院召开财经类专业建设指导委员会第一次会议暨2020级专业人才培养方案论证会

为进一步优化人才培养方案,为制定2020级专业人才培养方案提出新思路、新方法,4月25日,会计学院召开了2020年财经类专业建设指导委员会第一次会议暨2020级专业人才培养方案论证会。副院长杨文涛、廖良林出席会议,教务处、发规处、会计学院等部门相关领导及专业建设委员会校外专家参加会议。会议由会计学院院长柳志主持。

会上,柳志首先向参会人员介绍了会计学院专业设置及

专业建设情况。教务处处长易兰华介绍了2020级人才培养方案制订的总体思路和要求。院内外专家们针对人才培养方案从人才培养模式、课程体系设置等方面一一点评,并对方案中不够完善的地方提出了详细的指导意见。

杨文涛代表学院对校外专家们的到来表示欢迎,并简要介绍了学院现状和发展规划,希望专家们能针对财经类专业建设提出切实、中肯的建议,将最前沿的技术、理念引进到人

人才培养方案中来,充分发挥专业建设指导委员的指导作用。期间,杨文涛、廖良林还相继为到会校外专家颁发专业建设委员会聘书。

(会计学院供稿)

电商学院举办“平安家国 科学抗疫”网络知识竞赛



(通讯员 刘洋凡)为进一步加强新冠肺炎病毒防疫知识的宣传力度,提高全体同学的防护意识,5月12日中午,电商学院团总支通过网络平台举办以“平安家国 科学抗疫”为主题的线上知识竞赛活动。电商学院18、19级共计36名代表参加本次比赛。

此次知识竞赛采取线上抢答的模式,从新冠肺炎病毒的传播途径、临床表现、易感人群、防疫措施等多个角度,综合考察同学们对防控疫情知识的掌握程度。同学们在紧张的抢答中也深入学习了习近平总书记关于新冠肺炎疫情防控工作的



重要讲话精神。经过激烈比拼,19移商1班李伊琳等10名同学在此次比赛中取得优异成绩。

本次活动充分展现出商务学子对新冠肺炎疫情的密切关注和科学认识,有助于进一步了解防疫知识,掌握防疫技能。同时,活动主办方也提醒广大学子虽然目前我省疫情形势得到有效控制,但切不可掉以轻心,还需高度重视,细心做好自我防护工作。

本次活动由电商学院团学分会组织部主办。

经贸学院学工党支部开展“欢迎返校 我在等你”志愿服务活动

(通讯员 颜婷婷)5月22日,经济贸易学院学工党支部组建了由党员、发展对象以及入党积极分子组成的志愿服务团,开展“欢迎返校 我在等你”志愿服务活动,积极投身于我院返校复学工作中。

活动前期,党支部提前为志愿者们准备好工作服、消毒手套以及饮用水等防疫物资。学生报到期间,志愿者们主要在学院南门协助完成报到工作,维持现场秩序。他们认真执行每一个环节,主动上前向同学问好,积极帮助同学运送行李,协助老师处理一些突发情况,在志愿服务中彰显了党员同志们主动作为、敢于迎难而上的责任担当。

活动现场,志愿者们尽心尽力的帮助返校学生搬运行李。



“谢谢你,辛苦了!”、“感谢志愿者,我也要加入到你们的队伍中去”……同学们的赞美与感谢之声不绝于耳,志愿者们不停穿梭的身影成为了校园里一道亮丽的风景,虽然口罩遮挡住了他们的脸,但爱心传递于每一句亲切的问候和每一个温暖的举动之间。

本次志愿服务活动已接近尾声,但经济贸易学院学工党支部的志愿服务工作不会划上句号,下一步他们将进一步筑牢基层党组织的战斗堡垒,发挥党员先锋模范作用,坚守为民服务的初心,让党旗飘扬在需要的地方。

电子商务学院19级企业电商班隆重举行隆重网络开班仪式

5月10日上午十点,电子商务学院召开了19级企业电商班开班仪式。电子商务学院党总支书记袁仁水、院长曾鸣、电商专业教研主任章明、班级辅导员刘书琴以及企业电商班的全体同学参加了会议。会议通过线上形式举行,由19级企业电商班辅导员老师刘书琴主持会议。

袁仁水书记为开班仪式致辞,对同学们进入我院学习表示热烈欢迎。并详细介绍了企业电商班创建的意义与目的,对同学们的学习寄予了厚望。

章明主任向同学们介绍了学院的电子商务专业情况,带领大家一起学习电子商务人才培养计划,并对电子商务专业授课形式与要求作出了讲解。

据悉,为响应省教育厅的文件精神,湖南商务职业技术学院电子商务学院于2019年下半年组织对社会企业人员招生,成立企业电商班。通过报名、面试、审批等环节,2019级企业电商班一共招收了49名学员。

最后,曾鸣院长寄语同学们,要能够珍惜机会,不负宝贵时光,学有所获、学有所长,提高素养,做一个有信仰、有情怀、有理想、有担当的商务学子。

(电子商务学院供稿)